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Pan
Włodzimierz Czarzasty  
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 16931 z dnia 8 maja 2026 r., złożoną przez Pana Posła 
Dariusza Mateckiego, w sprawie zagrożenia zawieszeniem lub likwidacją Oddziału 
Anestezjologii i Intensywnej Terapii w Szpitalu Miejskim im. Jana Garduły w Świnoujściu, 
bardzo proszę o przyjęcie poniższego.

Szpital Miejski im. Jana Garduły w Świnoujściu Sp. z o. o.  jest podmiotem leczniczym 
prowadzonym w formie spółki z ograniczoną odpowiedzialnością, której jedynym 
udziałowcem/ właścicielem jest Gmina Miasto Świnoujście. Organem spółki prowadzącym 
stały nadzór i kontrolę nad działalnością spółki we wszystkich dziedzinach jej działalności 
jest rada nadzorcza, stosownie do treści art. 382 § 1 Kodeksu spółek handlowych1. 
Zgodnie z przepisami ustawy o działalności leczniczej2, kierownikiem podmiotu leczniczego 
prowadzonego w formie spółki kapitałowej prawa handlowego – jaką jest spółka 
z ograniczoną odpowiedzialnością – jest zarząd spółki, który jest uprawniony do kierowania 
podmiotem leczniczym. W świetle art. 24 ww. ustawy, kierownik podmiotu leczniczego 
określa m.in. strukturę organizacyjną zakładu leczniczego, w tym szpitala. Kierownik może 
wystąpić do wojewody o wyrażenie zgody na całkowite lub częściowe zaprzestanie 
działalności leczniczej, w zakresie jednej lub więcej jednostek lub komórek organizacyjnych 
zakładu leczniczego danego podmiotu. Wojewoda, przed wyrażeniem zgody albo odmową 
jej wydania, zasięga opinii dyrektora właściwego oddziału wojewódzkiego Narodowego 
Funduszu Zdrowia. Tym samym, kwestie organizacyjne, w tym plany i decyzje w zakresie 
kierunków działalności szpitala, również ustalenia dotyczące zawieszenia działalności lub 
likwidacji oddziałów szpitalnych, są podejmowane lokalnie przez organ właścicielski oraz 
dyrekcję szpitala i pozostają poza kompetencjami Ministra Zdrowia, który nie ma uprawnień 
do bezpośredniego ingerowania w działalność takiego podmiotu leczniczego i nie 
uczestniczy w postępowaniach dotyczących likwidacji jednostek organizacyjnych szpitala.
Dodatkowo informuję, że odpowiedzialność za zapewnienie społecznościom lokalnym
odpowiedniego dostępu do świadczeń opieki zdrowotnej ustawodawca nałożył na jednostki 
samorządu terytorialnego, a obowiązek ten wynika z ustawy o świadczeniach opieki 
zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych3, jak również przepisów ustawowych 
sankcjonujących funkcjonowanie samorządów terytorialnych oraz art. 16 ust. 2 Konstytucji 
RP, zgodnie z którym samorząd terytorialny uczestniczy w sprawowaniu władzy publicznej.

W związku z powyższym, mając na uwadze podniesione w wystąpieniu Pana Posła aspekty, 
Ministerstwo Zdrowia wystosowało do Urzędu Miasta Świnoujście, Zachodniopomorskiego 
Urzędu Wojewódzkiego oraz Zachodniopomorskiego Oddziału Wojewódzkiego NFZ 

1 Ustawa z dnia 15 września 2000 r. Kodeks spółek handlowych (Dz.U. z 2024 r. poz. 18 ze zm.).
2 Ustawa z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz.U. z 2026 r. poz. 156).
3 Ustawa z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych 
(Dz.U. z 2025 r. poz. 1461, z późn. zm.).
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zapytanie w przedmiocie funkcjonowania Oddziału Anestezjologii i Intensywnej Terapii 
w Szpitalu Miejskim w Świnoujściu. 

W oparciu o przedstawione wyjaśniania informuję, że pomimo czasowego zawieszenia 
funkcjonowania Oddziału Anestezjologii i Intensywnej Terapii w Szpitalu Miejskim 
w Świnoujściu, świadczenia w tym zakresie są dla pacjentów zabezpieczone przez 
świadczeniodawcę zgodnie z obowiązującymi przepisami, poprzez utworzenie w podmiocie 
leczniczym stanowiska intensywnej terapii spełniającego wymagania prawne i techniczne 
oraz przez zawarcie przez szpital umów o współpracy z najbliższymi placówkami 
dysponującymi oddziałami intensywnej opieki medycznej dla przypadków nagłych.

Zgodnie z uzyskanymi informacjami, wniosek o zawieszenie działalności Oddziału 
Anestezjologii i Intensywnej Terapii w Szpitalu Miejskim im. Jana Garduły w Świnoujściu 
Sp. z o. o. na okres od 28 kwietnia do 30 czerwca 2026 r. został skierowany przez kierownika 
ww. podmiotu leczniczego do Wojewody Zachodniopomorskiego z uwagi na nieprawidłowe 
działanie urządzenia ATICS-2-63-ISO, którego dalsze użytkowanie stanowiłoby zagrożenie 
dla zdrowia i życia pacjentów oraz personelu medycznego przebywającego na salach 
Oddziału Intensywnej Opieki Medycznej (OIOM).

W dniu 24 kwietnia 2026 r. Wojewoda Zachodniopomorski wystąpił do Dyrektora 
Zachodniopomorskiego Oddziału Wojewódzkiego NFZ z wnioskiem o wydanie opinii 
dotyczącej czasowego zaprzestania wykonywania działalności leczniczej ww. oddziału.

Dokonana przez oddział NFZ analiza zabezpieczenia i dostępu do przedmiotowych 
świadczeń dla pacjentów ze Świnoujścia wykazała, że na terenie woj. zachodniopomorskiego 
18 podmiotów leczniczych posiada w swojej strukturze i udziela świadczeń w zakresie - 
anestezjologia i intensywna terapia, zaś w Szpitalu Miejskim w Świnoujściu w 2025 r. i I-IV 
2026 r. stwierdzono, że w trakcie hospitalizacji w Oddziale Chirurgii Ogólnej i Chorób 
Wewnętrznych, 1% pacjentów wymagał opieki w Oddziale Anestezjologii i Intensywnej 
Terapii. W roku 2025 było to 37 pacjentów hospitalizowanych w OIOM (średnio 3 
pacjentów miesięcznie), a w pierwszych czterech miesiącach 2026 r. – 10 pacjentów. 
Powyższe dane obrazuje tabela:

Nazwa 
świadczeniodawcy

Nazwa 
miejsca

Rok Liczba 
łóżek

Liczba 
hospitalizacji

Średni 
czas 

hospitalizacji

Wskaźnik 
obłożenia 

łóżek

2025 4 37 26,0 66%Szpital Miejski im. Jana 
Garduły w Świnoujściu 
Sp. z o.o.

Oddział 
Anestezjologii i  
Intensywnej 
Terapii 

I-IV 
2026 4 10 27,0 57%

Natomiast analiza prawno-organizacyjna wykazała, że na gruncie przepisów § 4 
rozporządzenia Ministra Zdrowia w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu leczenia 
szpitalnego4, dopuszczalne jest udzielanie świadczeń w zakresie leczenia szpitalnego przez 
świadczeniodawcę nieposiadającego w swojej strukturze organizacyjnej Oddziału 
Anestezjologii i Intensywnej Terapii. 

W związku z powyższym, oddział funduszu w dniu 29 kwietnia 2026 r. warunkowo wydał 
pozytywną opinię dla wniosku Szpitala Miejskiego w Świnoujściu, zobowiązując 
świadczeniodawcę do zabezpieczenia i spełnienia przez podmiot leczniczy podstawowych 
wymogów gwarantujących właściwą opiekę i bezpieczeństwo zdrowotne pacjentów 
przebywających na oddziale oraz hospitalizowanych w okresie czasowego zawieszenia 
pracy oddziału, tj. niżej wskazanych warunków wynikających z § 4 rozporządzenia Ministra 
Zdrowia w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu leczenia szpitalnego: 
1) posiadania i ujawnienia w księdze rejestrowej co najmniej jednego stanowiska 

intensywnej terapii, 
2) zapewnienia i udokumentowania prawidłowości leczenia pacjentów i ciągłości 

postępowania w zakresie anestezjologii i intensywnej terapii u innego 

4 Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 22 listopada 2013 r. w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu 
leczenia szpitalnego (Dz.U. z 2023 r. poz. 870, z późn. zm.).
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świadczeniodawcy, zlokalizowanego nie dalej niż w sąsiednim powiecie, który udziela 
świadczeń w tym zakresie, 

3) zapewnienia przez świadczeniodawcę transportu sanitarnego, z uwzględnieniem 
wskazań medycznych i ciągłości postępowania, w składzie odpowiadającym 
specjalistycznemu zespołowi ratownictwa medycznego, 

4) określenia w szczegółowy sposób zapewnienia przez świadczeniodawcę leczenia 
pacjentów i ciągłości postępowania w zakresie anestezjologii i intensywnej terapii 
w wewnętrznych aktach regulujących funkcjonowanie świadczeniodawcy, określających 
warunki współdziałania z innymi podmiotami leczniczymi w zakresie zapewnienia 
prawidłowości diagnostyki, leczenia pacjentów i ciągłości postępowania.

Ponadto szpital został zobowiązany do zapewnienia: 
1) całodobowego dostępu do badań laboratoryjnych (w tym mikrobiologicznych), 

tomografii komputerowej (TK), rezonansu magnetycznego (RM), endoskopowych 
(zgodnych z profilem udzielanych świadczeń gwarantowanych), 

2) całodobowo w lokalizacji realizacji badań radiologicznych (RTG), ultrasonograficznych 
(USG), zgodnych z profilem udzielanych świadczeń, 

3) co najmniej dostępu do badań histopatologicznych i cytologicznych.

Wszystkie wskazane wyżej warunki znalazły się w decyzji administracyjnej Wojewody 
Zachodniopomorskiego z dnia 29 kwietnia 2026 r. o wyrażeniu zgody na czasowe, 
częściowe zaprzestanie działalności leczniczej w rodzaju stacjonarne i całodobowe 
świadczenia szpitalne udzielane w Szpitalu Miejskim im. Jana Garduły w Świnoujściu 
w zakresie Oddziału Anestezjologii i Intensywnej Terapii od dnia 28 kwietnia 2026 r. do dnia 
30 czerwca 2026 r. 

W związku z wydaniem ww. decyzji, oddział funduszu zobowiązał świadczeniodawcę do 
przedstawienia dokumentacji potwierdzającej spełnienie warunków udzielania świadczeń 
szpitalnych bez posiadania w strukturze organizacyjnej oddziału anestezjologii 
i intensywnej terapii. 
Świadczeniodawca przedstawił dokumentację potwierdzającą spełnianie omawianych 
warunków, a w szczególności: 
1) umowy podwykonawcze zawarte z: 
 SP ZZOZ w Gryficach oraz SP WSZ w Szczecinie, których przedmiotem jest 

zabezpieczenie świadczeń w oddziałach intensywnej terapii obu placówek dla 
pacjentów szpitala w Świnoujściu w sytuacjach nagłych wymagających hospitalizacji 
w OIOM. Szpital w Gryficach jest najbliżej położoną względem Świnoujścia placówką 
posiadającą w swojej strukturze i realizującą świadczenia anestezjologii i intensywnej 
terapii (poniżej tabela obrazująca potencjał OIOM obu placówek), 

 Wojewódzką Stacją Pogotowia Ratunkowego na realizację transportu sanitarnego 
z uwzględnieniem wskazań medycznych i ciągłości postępowania, w składzie 
odpowiadającym specjalistycznemu zespołowi ratownictwa medycznego;

Nazwa 
świadczeniodawcy

Nazwa 
miejsca

Adres miejsca 
udzielania 
świadczeń

Rok Liczba 
łóżek

Liczba 
hospitalizacji

Średni
czas 

hospitalizacji

Wskaźnik 
obłożenia 

łóżek
2025 8 159 8,0 41%Szczecin,

Sokołowskiego 
11

I-IV 
2026

8 78 8,0 68%

2025 16 213 14,0 51%

Samodzielny 
Publiczny 
Wojewódzki Szpital 
Zespolony 
w Szczecinie

Oddział 
Anestezjologii 
i Intensywnej 
Terapii Szczecin,

Arkońska 4 I-IV 
2026

11 61 13,0 62%

2025 12 179 20,0 81%Samodzielny 
Publiczny Zespół 
Zakładów Opieki 
Zdrowotnej 
w Gryficach

Oddział 
Anestezjologii 
i Intensywnej 
Terapii 

Gryfice, 
Niechorska 27 I-IV 

2026
12 79 16,0 86%

2) dokumentację potwierdzającą kwalifikacje personelu medycznego (lekarze i pielęgniarki) 
do udzielania świadczeń opieki zdrowotnej w utworzonym stanowisku intensywnej 
terapii;
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3) wewnętrzną procedurę określającą sposób leczenia pacjentów i ciągłości postępowania 
w zakresie anestezjologii i intensywnej terapii, obejmującą organizację postępowania 
z pacjentami wymagającymi tych świadczeń, zasady kwalifikacji, monitorowania oraz 
przekazywania pacjentów do podmiotów współpracujących. 

Odnosząc się do kwestii udzielenia szpitalowi wsparcia finansowego lub organizacyjnego, 
które pozwoliłoby utrzymać funkcjonowanie Oddziału Anestezjologii i Intensywnej Terapii 
do czasu pełnej naprawy sprzętu, pragnę zauważyć, że do zadań Narodowego Funduszu 
Zdrowia jako płatnika świadczeń należy zabezpieczenie dostępu do świadczeń i ich 
finansowanie zgodnie z określonym na dany rok planem finansowym. Zgodnie z art. 134 
ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych, NFZ jest 
obowiązany zapewnić równe traktowanie wszystkich świadczeniodawców, co oznacza, że 
nie ma możliwości przekazania środków poza wynikającymi z ww. umów i określonymi 
wycenami świadczeń. Ponadto informuję, iż w ramach źródeł finansowania dostępnych 
w Departamencie Oceny Inwestycji w Ministerstwie Zdrowia nie przewiduje się wsparcia 
z przeznaczeniem na utrzymanie funkcjonowania Oddziału Anestezjologii i Intensywnej 
Terapii do czasu naprawy sprzętu, który uległ awarii. Jednocześnie brak jest możliwości 
wskazania wsparcia z regionalnych środków unijnych. W obecnej perspektywie finansowej 
środki regionalne UE, co do zasady nie finansują infrastruktury przeznaczonej do leczenia 
szpitalnego całodobowego, w tym oddziałów stacjonarnych takich jak OIOM/ OIT. Wsparcie 
kierowane jest bowiem przede wszystkim na rozwój ambulatoryjnej opieki specjalistycznej 
(AOS), opieki jednodniowej, diagnostyki oraz usług zdrowotnych realizowanych poza 
hospitalizacją całodobową.

Jak wcześniej wskazano, świadczenia anestezjologii i intensywnej terapii dla pacjentów 
hospitalizowanych w Szpitalu Miejskim w Świnoujściu zostały zabezpieczone na czas 
zaprzestania działalności leczniczej w zakresie Oddziału Anestezjologii i Intensywnej 
Terapii  w sposób zgodny z aktualnie obowiązującymi wymogami, poprzez zapewnienie 
w podmiocie leczniczym stanowiska intensywnej terapii, a w sytuacjach nagłych w 
najbliższych terytorialnie szpitalach w ramach zawartych umów współpracy. Zgodnie z 
zapewnieniem Zarządu Szpitala Miejskiego w Świnoujściu, podjęte działania oraz wdrożone 
standardy postępowania w pełni eliminują ryzyko dla zdrowia i życia pacjentów. Działalność 
Oddziału Anestezjologii i Intensywnej Terapii została zawieszona z uwagi na awarię 
systemu monitorowania instalacji elektrycznej na czas prowadzenia prac serwisowych, 
które wykonywane są w trybie pilnym, a przewidywany termin zakończenia prac i pełnego 
odwieszenia działalności oddziału planowany jest na dzień 1 lipca 2026 r. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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